



**Газета
Центрального Комитета
КПСС**

ОБРАЩЕНИЕ

Центрального Комитета КПСС,
Президиума Верховного Совета СССР,
Совета Министров СССР

к Коммунистической партии, к советскому народу

Дорогие товарищи!

Коммунистическая партия Советского Союза, Советское государство, весь советский народ понесли тяжелую утрату. Ушел из жизни Константин Устинович Черненко — выдающийся партийный и государственный деятель, патриот и интернационалист, последовательный борец за торжество идеалов коммунизма и мира на земле.

Вся жизнь Константина Устиновича Черненко до конца отдана делу ленинской партии, интересам советского народа. Куда бы ни направляла его партия, он неизменно, с присущей ему самоотверженностью, боролся за претворение в жизнь политики КПСС, в рядах которой состоял более пятнадцати лет.

От комсомольского вожака и партнера пограничной заставы до Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР — таков жизненный путь К. У. Черненко. На высших постах в партии и государстве во всей полноте раскрылся его талант организатора, руководителя ленинского типа. Центральный Комитет партии, Политбюро ЦК КПСС во главе с К. У. Черненко вели большую и плодотворную работу по мобилизации трудящихся на выполнение решений XXVI съезда КПСС, последующих Пленумов Центрального Комитета.

Последовательно проводился курс на совершенствование развитого социализма, на решение крупных задач экономического и социального развития, повышение благосостояния советского народа, дальнейший подъем творческой активности масс, улучшение идеологической работы. В центре внимания партии постоянно находились вопросы укрепления дисциплины, законности и порядка, кадровой политики, активизации деятельности Советов, комсомола, народного контроля, школьной реформы, повышения общественной роли литературы и искусства. Ведется активная работа по подготовке к очередному, XXVII съезду КПСС, разработке новой редакции Программы партии.

На международной арене усилия партии концентрировались на дальнейшем развитии всестороннего сотрудничества с братскими странами социализма. С деятельностью К. У. Черненко связаны переход к новому этапу социалистической экономической интеграции, упрочение позиций социалистического содружества.

ЦК КПСС, Советское государство твердо и последовательно проводили в жизнь принцип мирного сосуществования наций и различным общественным строем, решительно противодействовали агрессивным замыслам и устремлениям наиболее реакционных кругов империализма, неустанные боролись за прекращение навязанной империализмом гонки вооружений, устранение угроз ядерной войны, за обеспечение национальной безопасности народов.

В связи с тяжелой утратой Центральный Комитет КПСС, Президиум Верховного Совета СССР, Совет Министров СССР обращаются к коммунистам, к советскому народу с призывом еще теснее сплотиться вокруг ленинского Центрального Комитета партии и его Политбюро. В Коммунистической партии Советского Союза трудящиеся нашей страны с полным основанием видят руководящую и направляющую силу советского общества. Все дела и помыслы партии направлены на беззаветное служение коренным интересам советского народа, делу коммунизма.

КПСС вооружена бессмертным революционным марксистско-ленинским учением. Она неуклонно следует по пути, указанному Лениным, и с этого пути не свернет никогда.

От Центрального Комитета
Коммунистической партии Советского Союза,
Президиума Верховного Совета СССР,
Совета Министров СССР

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза, Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров СССР с глубокой скорбью извещают партию и весь советский народ, что 10 марта 1985 года в 19 час. 20 мин. после тяжелой болезни скончался Генеральный секретарь Центрального Комитета КПСС, Председатель Президиума Верховного Союза

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

1985

Вторник, 12 марта
№ 31 (5975)
выходит по вторникам,
четвергам и субботам
Цена 6 коп.

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ о Пленуме Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза

11 марта 1985 года состоялся внеочередной Пленум Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза.

По поручению Политбюро ЦК Пленум открыл член Политбюро, секретарь ЦК КПСС т. Горбачев М. С.

В связи с кончиной Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР К. У. Черненко участники Пленума почтили память Константина Устиновича Черненко минутой скорбного молчания.

Пленум отметил, что Коммунистическая партия Советского Союза, весь советский народ понесли тяжелую утрату. Ушел из жизни выдающийся партийный и государственный деятель, патриот и интернационалист, последовательный борец за торжество идеалов коммунизма и мира на земле.

Вся жизнь Константина Устиновича Черненко до конца была отдана делу ленинской партии, интересам советского народа. Куда бы ни направляла его партия, он неизменно, с присущей ему самоотверженностью, боролся за претворение в жизнь политики КПСС.

Много внимания уделял Константин Устинович Черненко последовательному проведению курса на совершенствование развитого социализма, на решение крупных задач экономического и социального развития, повышение благосостояния и культуры советского народа, на дальнейший подъем творческой активности масс, улучшение идеологической работы, укрепление дисциплины, законности и порядка.

Большой вклад внес Константин Устинович Черненко в дальнейшее развитие всестороннего сотрудничества с братскими странами социализма, осуществление социалистической экономической интеграции, упрочение позиций социалистического содружества. Под его руководством твердо и последовательно проводились в жизнь принципы мирного сосуществования государств с различным общественным строем, давался решительный отпор агрессивным замыслам империализма, велась неустанный борьба за прекращение навязанной империализмом гонки вооружений, устранение угрозы ядерной войны, за обеспечение надежной безопасности народов.

Наша симпатия и наша поддержка на стороне народов, борющихся за свободу и национальную независимость. В борьбе за мир и социальный прогресс КПСС неизменно верна последовательному курсу на всесмурное сплочение сил международного коммунистического и рабочего движения.

Цели партии ясны и благородны. Они позволяли КПСС снискать безграничное доверие трудящихся. В единстве с народом — сила партии. В единстве с партией, в ее руководстве — сила народа.

Константин Устинович Черненко, посвятивший всю свою жизнь верному служению партии, советскому народу, наравне остался в памяти коммунистов, всех советских людей. Он останется в нашей памяти как страстный пропагандист марксистско-ленинских идей, как отзывчивый и требовательный руководитель, как человек чуткий и внимательный к нуждам и заботам людей труда.

Центральный Комитет КПСС, Президиум Верховного Совета СССР, Совет Министров СССР твердо уверены в том, что коммунисты, все советские люди, проявляя высокую сознательность и организованность, будут трудиться с еще большим энтузиазмом и самоотверженностью, крепить экономическое и оборонное могущество нашей Родины, достойно нести знамя Великого Октября.

Партия и вперед будет проводить курс на всестороннее совершенствование развитого социализма. Она считает высшим смыслом своей деятельности дальнейшее повышение материального и культурного уровня жизни народа на основе интенсификации экономики, всемерного ускорения научно-технического прогресса. Со всей настойчивостью будет все более полно осуществляться во всех сферах нашей жизни присущий социализму принцип социальной справедливости, неотступно проводиться доборенная и поддержанная трудящимися страны линия на укрепление дисциплины, порядка, организованности. Партия и дальше будет укреплять союз рабочего класса, колхозного крестьянства и интеллигенции, братскую дружбу советских народов, составляющих основу жизнедеятельности нашего общества, будет развивать социалистическую демократию. Партия считала и считает высшими духовными ценностями советских людей марксистско-ленинскую убежденность, коллективизм, патриотизм, пролетарский социалистический интернационализм.

КПСС, Советское государство делали и делают все возможное и необходимое для укрепления социалистического содружества, упрочения позиций социализма на мировой арене, для предотвращения ядерной катастрофы и обеспечения прочного мира. Мы хотим и настойчиво добиваемся прекращения гонки вооружений, предотвращения милитаризации космоса. Наша конечная цель — полное уничтожение ядерного оружия повсюду на планете, полное устранение угрозы ядерной войны. Советский Союз неизменно выступал за конструктивный диалог, за практические меры, ведущие к снижению международной напряженности, к установлению атмосферы доверия, сотрудничества и взаимонимания между всеми народами и государствами.

Советский Союз никому не угрожает и не стремится к военному превосходству. Но он не допусстит того, чтобы какая-либо другая страна или коалиция государств получила такое превосходство. Вот почему мы и вперед будем нестремиться повысить бдительность, крепить обороноспособность нашей социалистической Родины.

Наши симпатии и наша поддержка на стороне народов, борющихся за свободу и национальную независимость. В борьбе за мир и социальный прогресс КПСС неизменно верна последовательному курсу на всесмурное сплочение сил международного коммунистического и рабочего движения.

Цели партии ясны и благородны. Они позволяли КПСС снискать безграничное доверие трудящихся. В единстве с народом — сила партии. В единстве с партией, в ее руководстве — сила народа.

Константин Устинович Черненко, посвятивший всю свою жизнь верному служению партии, советскому народу, наравне остался в памяти коммунистов, всех советских людей. Он останется в нашей памяти как страстный пропагандист марксистско-ленинских идей, как отзывчивый и требовательный руководитель, как человек чуткий и внимательный к нуждам и заботам людей труда.

Центральный Комитет КПСС, Президиум Верховного Совета СССР, Совет Министров СССР твердо уверены в том, что коммунисты, все советские люди, проявляя высокую сознательность и организованность, будут трудиться с еще большим энтузиазмом и самоотверженностью, крепить экономическое и оборонное могущество нашей Родины, достойно нести знамя Великого Октября.

КПСС вооружена бессмертным революционным марксистско-ленинским учением. Она неуклонно следует по пути, указанному Лениным, и с этого пути не свернет никогда.

Как зеницу ока берег Константин Устинович Черненко единство нашей Коммунистической партии, колективный характер деятельности Центрального Комитета и его Политбюро. Он всегда стремился к тому, чтобы партия на всех уровнях действовала как сплоченный, слаженный и боевой организм. В единстве мыслей и дел коммунистов видел он залог всех наших успехов, преодоление недостатков, залог поступательного движения вперед.

Пленум подчеркнул, что в эти скорбные дни коммунисты, весь советский народ еще теснее сплачиваются вокруг Центрального Комитета партии и его Политбюро. В партии советские люди с полным основанием видят руководящую и направляющую силу общества и полны решимости беззаветно бороться за реализацию ленинской внутренней и внешней политики КПСС.

Участники Пленума ЦК выразили глубокое соболезнование родным и близким покойного.

Пленум ЦК рассмотрел вопрос об избрании Генерального секретаря ЦК КПСС.

По поручению Политбюро с речью по этому вопросу выступил член Политбюро тов. Громуко А. А. Он внес предложение избрать Генеральным секретарем ЦК КПСС тов. Горбачева М. С.

Генеральным секретарем Центрального Комитета КПСС Пленум единодушно избрал тов. Горбачева М. С.

Затем на Пленуме выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС тов. Горбачев М. С. Он выразил глубокую признательность за высокое доверие, оказанное ему Центральным Комитетом КПСС, отметил, что очень хорошо понимает, сколь велика связанныя с этим ответственность.

Тов. Горбачев М. С. заверил Центральный Комитет КПСС, что он приложит все силы, чтобы верно служить нашей партии, нашему народу, великому ленинскому делу, чтобы неуклонно осуществлялись программные установки КПСС, обеспечивалась преемственность в решении задач дальнейшего укрепления экономического и оборонного могущества СССР, повышения благосостояния советского народа, упрочения мира, чтобы настойчиво воплощалась в жизнь ленинская внутренняя и внешняя политика Коммунистической партии и Советского государства.

На этом Пленум ЦК закончил свою работу.



**Михаил Сергеевич
ГОРБАЧЕВ**

Михаил Сергеевич Горбачев родился 2 марта 1931 года в селе Приольское Красногвардейского района Ставропольского края в семье крестьян.

Вскоре после Великой Отечественной войны 1941—1945 гг. в возрасте 15 лет он начал свою трудовую деятельность. Работал механиком машино-тракторной станции. В 1952 году вступил в члены КПСС. В 1955 году окончил Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова (юридический факультет), а в 1967 году — Ставропольский сельскохозяйственный институт, получив специальность ученого агронома-экономиста.

С 1955 года М. С. Горбачев — на комсомольской и партийной работе. Работает в Ставропольском крае: первым секретарем Ставропольского горкома ВЛКСМ, заместителем заведующего отделом пропаганды и агитации, а затем вторым в первом секретарем крайкома комсомола.

В марте 1962 года М. С. Горбачев был выдвинут партией оратором Ставропольского территориально-производственного колхозно-сельскохозяйственного управления, а в декабре того же года утвержден заведующим отделом партийных органов краикома КПСС.

В сентябре 1966 года он избирается первым секретарем Ставропольского горкома КПСС. Делегат Верховного Совета СССР 8—11-го созывов, председатель Комиссии по иностранным делам Совета Союза, депутат Верховного Совета РСФСР 10—11-го созывов.

Михаил Сергеевич Горбачев — видный деятель Коммунистической партии и Советского государства. На всех постах, которые ему поручает партия, трудится со свойственными ему инициативой, энергией и самоотверженностью, отдает свои знания, богатый опыт и организаторский талант претворяющим в жизнь политики партии, беззаветно служит великому делу Ленина, интересам трудового народа.

За заслуги перед Коммунистической партией и Советским государством М. С. Горбачев награжден тремя орденами Ленина, орденами Октябрьской Революции, Трудового Красного Знамени, «Знак Почета» и медалями.

Константин Устинович ЧЕРНЕНКО

10 марта 1985 года на семьдесят четвертом году жизни после тяжелой болезни скончался Генеральный секретарь Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза, Председатель Президиума Верховного Совета СССР, трижды Герой Социалистического Труда Константин Устинович Черненко.

Первостепенное значение имело в сердце умирающего деятеля Коммунистической партии и Советского государства, международного коммунистического и рабочего движения. Вечная память Константина Устиновича Черненко отдана беззапятному служению делу партии и народа, борьбе за укрепление экономического и оборонного могущества Родины, повышение благосостояния советских людей, за всестороннее совершенствование нашего социалистического общества, за сохранение и упрочение мира на земле.

Константин Устинович Черненко родился 24 сентября 1911 года в крестьянской семье в деревне Большие Тесы Новоселовского района Красноярского края. Трудовую жизнь К. У. Черненко начал с ранних лет, работая на пиву из кулачков. Всю его дальнейшую трудовую деятельность связана с руководящей работой в комсомольских, а затем в партийных органах. В 1929—1930 годах К. У. Черненко заведовал отделом пропаганды и агитации Новоселовского райкома ВЛКСМ Красноярского края. В 1930 году он пошел добровольцем в Красную Армию, где в 1931 году вступил в ряды Коммунистической партии. До 1933 года служил в пограничных войсках, был секретарем партийной организации пограничной заставы.

Службу в армии, К. У. Черненко завершил в 1934 году в должности заведующего сектором Отдела пропаганды. С 1936 года К. У. Черненко работал секретарем Новоселовского обкома партии, а с 1948 года — заведующим Отделом пропаганды и агитации ЦК Компартии Красноярского края комитета партии на земле.

В 1956 году он был выдвинут в аппарат ЦК КПСС на должность заведующего сектором Отдела пропаганды. С 1960 года К. У. Черненко работал начальником Секретариата Президиума Верховного Совета СССР. В 1965 году он утверждается заведующим Общим отделом ЦК КПСС. В 1966—1971 годах К. У. Черненко — кандидат в члены ЦК КПСС. На XXII съезде партии, в марте 1971 года, избран членом Центрального Комитета КПСС, а в марте 1976 года на Пленуме ЦК КПСС, состоявшемся после XXV съезда партии, — секретарем ЦК КПСС.

С 1977 года К. У. Черненко — кандидат в члены Политбюро, а с 1978 года — член Политбюро ЦК КПСС. Внеочередной Пленум ЦК КПСС, состоявшийся 13 февраля 1984 года, избрал К. У. Черненко Генеральным секретарем ЦК КПСС.

К. У. Черненко был депутатом Верховного Совета ганизаторской работы партии

СССР 7—11 созывов и депутатом Верховного Совета РСФСР 10—11 созывов. В апреле 1984 года на первой сессии Верховного Совета СССР 11-го созыва К. У. Черненко был избран Председателем Президиума Верховного Совета СССР.

С 1945 года после окончания Высшей школы парторганизаторов при ЦК ВКП(б) К. У. Черненко работал секретарем Новоселовского обкома партии, а с 1948 года — заведующим Отделом пропаганды и агитации ЦК Компартии Красноярского края комитета партии на земле.

На высоких постах, которые партия доверила Константину Устиновичу Черненко, он проявлял себя как верный и стойкий марксист-ленинец, активный борец за мир и честь людей. Обладая богатейшим жизненным опытом, глубокими теоретическими знаниями, выдающимися полиглотским и организаторским способностями, он внес большой вклад в политическую деятельность ЦК КПСС.

В 1956 году он был выдвинут в аппарат ЦК КПСС на должность заведующего сектором Отдела пропаганды. С 1960 года К. У. Черненко работал начальником Секретариата Президиума Верховного Совета СССР. В 1965 году он утверждается заведующим Общим отделом ЦК КПСС. В 1966—1971 годах К. У. Черненко — кандидат в члены ЦК КПСС. На XXII съезде партии, в марте 1971 года, избран членом Центрального Комитета КПСС, а в марте 1976 года на Пленуме ЦК КПСС, состоявшемся после XXV съезда партии, — секретарем ЦК КПСС.

С 1977 года К. У. Черненко — кандидат в члены Политбюро, а с 1978 года — член Политбюро ЦК КПСС. Внеочередной Пленум ЦК КПСС, состоявшийся 13 февраля 1984 года, избрал К. У. Черненко Генеральным секретарем ЦК КПСС.

Много сил и времени уделял К. У. Черненко совершенствованию форм и методов избирательной и организаторской работы партии

К. У. Черненко уделала разви-

тию и укреплению сотрудничества и единства стран социалистического содружества. Он последовательно выступал за упрочение единства мирового коммунистического и рабочего движения, в поддержку национально-освободительной борьбы народов.

К. У. Черненко проявлял большую заботу о повышении темпов роста общественного производства, восторженной интенсификации экономики, ускорении научно-технического прогресса, о совершенствовании хозяйственного механизма, укреплении дисциплины и организованности. В его речи на пленуме ЦК КПСС получила дальнейшее развитие аграрная политика партии, определены актуальные задачи по выполнению Продовольственной программы, неуклонному повышению жизненного уровня народа.

Во взгляния Совета Обороны СССР, К. У. Черненко многое сделал для укрепления обороноспособности страны, повышения боевой готовности Советских Вооруженных Сил.

В сложной международной обстановке К. У. Черненко неустомчиво работал над превращением в жизнь миролюбивой ленинской внешней политики нашей партии, направленной на улучшение мира и международной безопасности, об汰ование гонки вооружений, на устранение угроз ядерной войны. Эта политика находила и находит единодушную поддержку советского народа, всех людей добой воли.

Первостепенное внимание К. У. Черненко уделяла развитию

К. У. Черненко уделала разви-

тию и укреплению сотрудничества и единства стран социалистического содружества. Он последовательно выступал за упрочение единства мирового коммунистического и рабочего движения, в поддержку национально-освободительной борьбы народов.

По инициативе К. У. Черненко были разработаны многие конструктивные предложения Советского Союза, направленные на одобрение международной обстановки, на утверждение принципов мирного сосуществования государства с различным общественным строем.

За большие заслуги перед Родиной Константина Устиновича Черненко трижды удостоен звания Героя Социалистического Труда, награжден четырьмя орденами Ленина, званием ордена Трудового Красного Знания, многими медалями Советского Союза, а также высшими наградами братских стран. Он являлся лауреатом Ленинской премии.

К. У. Черненко пользовался глубоким уважением и доверием советского народа, наших зарубежных друзей. Его всегда отличала чистое отношение к нуждам и запросам трудящихся, принципиальность и личная скромность.

Весь народ Константина Устиновича Черненко — яркий пример непоколебимой преданности величайшему делу ленинской партии, самоотверженности и бескорыстия.

Светлая память о Константине Устиновиче Черненко всегда сохраниется в сердцах коммунистов, всех советских людей.



ВСЕНАРОДНАЯ СКОРБЬ

Приспущены траурные флаги в городах и селах.

Страны Советов скорбят по поводу тяжелой утраты. Ушел из жизни К. У. Черненко — выдающийся деятель Коммунистической партии и Советского государства, международного коммунистического и рабочего движения.

Скорбя о кончине последнего борца за торжество идеалов коммунизма и мира на земле, советские люди на состоявшихся 11 марта траурных митингах заявили о верности ленинским идеалам, стремлению еще раз сплотиться вокруг Коммунистической партии, ее боевого штаба — Центрального Комитета.

В красном углу сороконогого пеха Московского металлургического завода «Сергиевский молот» — портрет Константина Устиновича Черненко. Сюда пришли представители всех пехов и отделов предприятия.

На трибуне — вальцовщик А. Малышев.

Глубокой скорбью наполнились наши сердца, — сказал он. — Ушел из жизни патрист и интернационалист. Ему было до конца отдано душа Коммунистической партии, интересов советского народа.

Незабываемым событием для нас, металлургов, было посещение в апреле прошлого года Константина Устиновича Черненко — выдающегося деятеля Коммунистической партии и Советского государства, международного коммунистического и рабочего движения.

На митинге выступили секретари партбюро листопадного пеха Каменского металлургического завода Алекпер А. Б. Брусникин, — заявил сесарь В. Брускини, — был неразрывно связан с КПСС, советским народом. В эти скорбные дни мы, москвичи, заявляем о решимости с еще большими энтузиазмом, с высокой сознательностью бороться за превращение в жизнь предначертанные партии, за выполнение заданий пятилетки.

(Окончание на 34 стр.)

Участники Пленума ЦК КПСС прощаются с К. У. Черненко

Глубокой болью в сердце каждого советского человека отозвалась кончина выдающегося деятеля Коммунистической партии и Советского государства Константина Устиновича Черненко — Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР.

В трауре вся страна, столица нашей Родины.

11 марта в Колонном зале Дома союзов, где на постаменте установлен гроб с телом покойного, прощаются с К. У. Черненко участники Пленума ЦК КПСС.

Спорном молчании руководители Коммунистической партии и Советского государства отдали дань памяти выдающемуся деятелю, патриоту и интернационалисту, последовательному борцу за торжество идеалов коммунизма и мира на земле. Затем они выражали глубокие соболезнования родным и близким покойного.

(ТАСС)



Участники Пленума ЦК КПСС прощаются с К. У. Черненко.

Фото Е. Грабилова.

